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Dela „Solidaritatea". 

Comunicat. 
Atragem din nou atenţiunea băncilor 

membre, cu toată insistenţa şi cu toată 
seriozitatea, să se folosească fără nici o 
întârziere de procedura prevăzută de art. 
52 alin. II din Legea pentru lichidarea 
datoriilor agricole şi urbane, dacă nu au 
fâcut-o până acum şi dacă acţiunea de în
ţelegere amiabilă cu deponenţii nu a 
reuşit. 

Intrelâsarea acestei îndatoriri de ca
pitală importanţă pentru însăşi existenţa 

* instituţiilor noastre ar putea avea cele 
mai neplăcute consecinţe. 

Totodată rugăm din nou pe toţi con
ducătorii băncilor noastre, cari nu ne-au 
trimis informaţiile cuvenite la circulara 
noastră din 15 Iulie a. c. (constatatoare 
din 14 puncte), să execute cu toată ur
genţa această obligaţiune, care nu costă 
parale. 

Lipsa informaţiilor şi numai dela o 
singură instituţie paralizează lucrările de 
întocmire ale tabloului general, care ur
mează să fie publicat în curând. 

Sibiu, 14 Septemvrie 1934. 

„SOLIDARITATEA" 
Asociaţiune de Institute Financiare 

ca însoţire 

Bietul Ardeal... 
Provinciile alipite prezintă, fiecare dintre ele, o 

serie de probleme specifice locului. 
Cele mai multe din rănile adânci ale unui trecut 

duşmănos stau şi astăzi deschise, nevindecate. 
Toţi le văd. 
Toţi le cunosc. 
Şi totuşi, de cele mai multeori, o nepăsare gre

oaie şi vinovată îşi întinde păiengenişul peste marile 
noastre necazuri. 

Căci oamenii nu ştiu să mai vadă decât printr-o 
singură prismă, căreia e şi inutilsă-i mai spunem pe nume. 

O ştim şi o simţim, prea bine, care anume. 
Şi în această privinţă toţi sunt la fel. 
Nici o deosebire între politicianul din Vechiul 

Regat şi cel din provinciile alipite. 
Nicăiri, nici un singur om, care să fi ajuns in 

fruntea treburilor publice şi să fi îmbrăţişat cu hotă-
rîre o problemă, pentmca s'o ducă, nestrămutat, până 
la capăt. 

Pretutindeni praf aruncat în ochi, cuvinte de 
miere, cari după atâtea altele — neîmplinite — se 
aştern ca o drojdie amară pe sufletul mulţimilor de 
atâtea ori înşelate 

Dobrogea cu un singur pod de legătură peste 
Dunăre; Basarabia: ţara drumurilor inexistente; Bu
covina : a străinilor, cari i-au împlântat ghiara până'n 
rărunchi.... 

Şi Ardealul? 
Ar fi deajuns să amintim una singură dintre 

problemele mari ale Ardealului: 
Problema Moţilor. 
Paginile de glorie românească în istoria Ardea

lului ei le-au înscris, în bună parte. 
De acolo, din ascunzişurile munţilor suri a iz

bucnit, tânăr şi necruţător, fulgerul revoltei româneşti, 
cutremurând cu zgomot până şi morţii din morminte, 
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Şi Moţii şi-au ispăşit în atâtea rânduri păcatul 
lor cel mare: Dragostea neţărmurită faţă de neamul 
acesta şi dorul lor — dorul lor mare de libertate, pu
rurea treaz. 

Ei, MOŢII, au îndurat toată gama chinurilor în
chipuite şi neînchipuite. EI au gemut îndelung sub lo
viturile aplicate cu sete de fiară pe obrazul şi trupul 
lor chinuit. Şi oasele lor — oasele lor obosite — au 
trosnit sub roata călăului, precum tot ei — cei mai 
mulţi — au putrezit prin toate temniţele Ardealului. 

România Mare a fost primul splendid răsărit de 
soare pe câmpul nădejdilor lor de atâtea ori sugrumate. 

Cuminfi şi încrezători în puterile şi dragostea 
nouilor diregători, ei au aşteptat cu înfrigurare împli
nirea dreptăţii târzii, care — însfărşit — părea să le 
bată la uşe. 

Guvernele cari s'au succedat imediat după răs-
boiu, nu au făcut nimic pentru ei. 

înşelaţi pentru a nu ştiu câta oară, le-a mai 
rămas o singură nădejde: Ardelenii. 

Să vie Ardelenii! 
Şi au venit „Ardelenii". 
Ce au făcut ei pentru Moţi? 

\ Exact ceeace au făcut şi ceilalţi, cărora le-au luat 
cu atâta alaiu locul. 

Adecă: NIMIC. 
Câte promisiuni nu s'au mai făcut de atunci şi 

câte descălecări în ţara sărăciei Munţilor Apuseni? 
CE S'A ALES DE TOATE ACESTEA? 
Bieţii Moţi! Toată credinţa lor. a fost spulberată 

şi ei mestecă mai departe pâinea lor neagră şi muiată 
în amar, iar cântecele lor doinesc şi astăzi a jale pe 
toate cărările Ardealului. 

Dar nu numai provinciile alipite " se bucură de 
asemenea fericiri. Şi instituţiile Vechiului Regat, cari 
nu au vre-o legătură directă cu sfinţii politicei româ
neşti, împărtăşesc aceeaş nenorocită soartă. 

Iată un singur caz: Mausoleul dela Mărăşeşti. 
Mausoleul dela Mărăşeşti este mausoleul Neamului. 
Şi totuşi, acest mausoleu trebue să întruchipeze 

în acelaş timp şi în primul rând, templul jertfei su
preme, pe care poporul Regatului Vechiu a făcut-o cu 
atâta prisosinţă de vieţi omeneşti pentru desrobirea 
noastră, a celor cari nu erau liberi. 

Dacă există un sentiment de pietate, de dragoste 
şi recunoştinţă pentru cei căzuţi cu faţa spre duşman, 
apoi acest sentiment trebuia să-şi afle adevărata în
truchipare în acel mausoleu contemplat pe câmpul 
Mărăşeştilor — dar neisprăvit până în ziua de astăzi, 

La câţiva paşi de acest mausoleu se mai văd 
încă urmele tranşeelor din timpul campaniei. 

Un coridor subteran de vre-o 200 m. lungime*) 
conduce din vechile tranşee până la şosea. Câteva 
guri de intrare ar trebui numai betonate şi coridorul, 
deasupra căruia se ară fără nici o supărare, — căci 
e săpat adânc sub pământ — ar putea fi păstrat. 

Dar nimeni nu mişcă un singur deget măcar. 
Tranşeele sunt regulat astupate de plugul admi

nistratorului, care nu le mai găseşte nici un rost 
pentru zilele noastre. Nici măcar o porţiune de câţiva 
metri nu a fost păstrată. 
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Mausoleul însuşi — neterminat nici acum după 
16 ani dela răsboiu — creapă din încheeturi, iar ume
zeala cucereşte pas cu pas interiorul. 

Cui ce-i pasă? 
Căci morţi nu mai au graiu. 
Legiunile lor, îngrămădite în firide, sau risipite 

încă pe câmpuri, sunt numai legiuni de schelete. 
ELE NU MAI PREZINTĂ NICI UN INTERES 

ELECTORAL... 
Te duci la Mărăşeşti şi îţi strângi într'un mă-

nunchiu toată evlavia, pe care ţi-a picurat-o un 
Dumnezeu în suflet, te duci pentruca să îngenunchezi 
cucernic în faţa jertfei nemărginite, pe care „Regăţenii" 
aceia — nu odată huliţi de sdrenţele celor cari au 
fost desrobiţi — au ştiut să ne-o dea ÎNTREAGĂ, ne
precupeţită; te duci pentruca să trăeşti momentul recu
legerii celei mari, care să-ţi cimenteze credinţa în trăi
nicia unui neam şi în recunoaştinţa lui nedesminţită 
faţă de cei cari au apus cu dorul căminului în suflet 
făcăndu-şi datoria, şi te întorci îndurerat, ruşinat şi 
desnădăjduit de cele văzute. 

Te aşteptai să vezi un monument falnic, care să 
strălucească de departe în mijlocul unui splendid parc 
străbătut de alee şi împodobit cu straturi de flori, lu
crate cu cea mai sfântă şi credincioasă grije; 

Te aşteptai să vezi înălţându-se din vase de 
piatră cioplită, tainic şi lin, ca o rugăciune de seară, 
fum de tămâie; 

Iar la intrare aşteptai să vezi străjuind, vie şi 
totuşi neclintită ca o statuie, figura ostaşului-santinelă... 

Nimic, NICI O SINGURĂ IO TĂ din toate acestea ! 
Jumătatea de mausoleu stă ascuns printre cote

ţele de prin prejur. 
Şi cu cât îl priveşti mai mult — cu jale şi cu 

durere — se face din ce în ce mai mic. Par-că şi 
pietrele zidurilor au un obraz de atâta ruşine. 

Şi flori — flori sădite cu mâni tremurănde de 
fiorul dragostei şi al recunoştinţei — nai să găseşti. 

N'AM VĂZUT NICI O SINGURĂ 
FLOARE. • 

Iar santinela e pur şi simplu absentă. 
Cine dintre marii noştrii cărmuitori s'a sesizat 

vreodată de această batjocură fără pereche ? 
Care dintre politiciani s'a ridicat în două pi

cioare, acolo, pe băncile Parlamentului, pentruca să 
rostească cu voce de tunet protestul morţilor şi al 
Ţării batjocorite ? 

NICI UNUL. 
Şi TOŢI au trecut doar pe acolo. 
TOŢI S'AU UMFLAT ÎN PENE, de mândrie 

pentru jertfa adusă. 
TOŢI au rostit discursuri la Mărăşeşti. 
Şi când te gândeşti că repararea acestei greşeli 

de neiertat ar costa CEL MULT câteva zeci de milioane. 
Şi atunci să ne mai mirăm, că marile probleme 

nu găsesc nici un răsunet în mintea şi fapta oame
nilor noştri politici ? 

Altele, CU TOTUL ALTELE, sunt preocupările lor. 
*) Lucrare formidabilă executată în 1917 pentru adăpostirea 

trupelor în timpul zilei (Mârăşeştii — dupăcum se ştie — sunt în 
câmp deschis). 
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Ne-o spun ei înşişi, limpede şi în auzul tuturor. 
Căci iată ce declară un şef de partid,*) care a 

ţinut acum de curând o întrunire la Oradea: 
„S'a vorbit de pretinsa noastră nepăsare faţă de 

„Ardeleni. Aşa să fie?" 
„De un an şi jumătate eu nu am avut întruniri 

„decât în Ardeal: la Cluj, Braşov, Timiş, Turda, Alba, 
„Ineu şi aici în Bihor. 

*Nu este oare aceasta o dovadă, că pentru 
«.Ardeleni avem o atenţie şi o recunoştinţă deo-
tsebită» ? 

Bietul Ardeal! 
Tocmai de întruniri îi arde lui astăzi. 
Şi ce distincţie „deosebită". 
Biată, nenorocită ţară! 

I. OLTEANU. 

Reuizuirea Constituţiei. 
Problema reuizuirii legii fundamentale a Sta

tului român a apărut iarăşi pe primul plan al 
preocupărilor oamenilor noştri politiei. Intre prob
lemele mart şi uitale e^ri ni se pun în ceasul de 
faţă şi de a căror ferieită deslegare atârnă uii-
torul nostru ea naţie, se prenumeră şi aceasta. 
Ba, în concepţia unora dintre cei eari agită aeestă 
chestiune, modificarea pactului nostru fundamental 
eonstttue condiţia sine qua nou, eu care trebue 
începută opera de refacere, pe toate tărâmuri'e. 
Se pare că această opiniune este împărtăşită 
chiar de majoritatea reDizioniştilor, iar necesi
tatea reformei constituţionale, ea atare, este con
tată tă de unanimitatea conducătorilor politiei dela 
noi. Ce e mai mult, în ultimul timp, unele coti-
diane din capitală ne-au adus ştirea, după care 
s'ar lucra febril la stabilirea între principalii şefi 
de partide a unei înţelegeri pentru modlflearea 
Constituţiei prin Decret Regal. 

Dată fiind însemnătatea acestei probleme 
dela ordinea zilei, în rândurile de faţă, he am 
propus a o studia din punctul de uedere al eon-
sideraţiunilor de formă, după eari poate fi schim
bată legea legilor româneşti. Diseuţiunea asupra 
fondului, adică ce anume texte din actuala Consti
tuţie şi din eari motiue trebuese modificate, nu 
ne interesează deocamdată, eu atât mal puţin 
eu cât nici unul dintre amatorii reuizuirii Consti
tuţionale nu au precizat textele. 

Traiul omului în societate, în Imediata eon-
uieţuire eu semenii săi, se afirmă ea o axiomă. 
Omul abstract, izolat perpetuu de conglomeratul 
social, nu există nici în închipuire. Societatea 
însă trebue organizată. Ori, azi forma superioară 
de organizare a societăţii o eonstttue, fără în
doială, Statul. In starea în care se află de prezent. 
Statul este produsul unei lungi euoluţil istorice, 

*) Discursul dlui Dinu Brătianu din 8 crt. 

al eărul început se confundă eu începuturile uieţli 
omeneşti. 

Scopul principal al constituirii iniţiale a sta
tului, precum şi continua lui adaptare la neuoile 
sociale, este asigurarea unei cât mal bune uieţi 
comune a oamenilor. Ga orice aetiuitate umană, 
străduinţa omului de a-şi întemeia un stat ideal 
este determinată de această cauză finală. Asigu
rarea independenţei materiale şi spirituale, dorul 
neastâmpărat după libertatea absolută, face parte 
din preocupările de primul ordin ale omului, din 
toate timpurile şi locurile. 

Cum însă libertatea, la care aspiră fiecare 
fiinţă umană, este ţărmurîtă de tendinţele asemă
nătoare ale celorlalţi oameni — fără respectarea li
mitelor trasate între diferitele sfere de aetiuitate 
indiuiduală nefiind posibilă uiaţa comună — s'a 
simţit de timpuriu neuoia normelor de conduită 
la a căror obseruare sunt ţinute toate elementele 
eari compun societatea. Normele acestea, pentru 
a-şl atinge scopul, au fost inuestite eu forţa de 
constrângere/ Ori, elne altul ar fl fost mal în 
măsură să impună respectarea regulelor de 
drept decât Statul? In această ipostază de Stat-
jandarm, ne apare Statul în preajma Istoriei şt 
de aceste atribuţiuni originare nu se ua putea 
degaja, probabil, niciodată. 

In îndeplinirea atribuţiilor sale multiple, 
Statul este condus de oameni, persoane fizice 
recrutate dintre membrii săi. Aceste persoane 
pot face greşeli sau comite abuzuri, cari lezează 
interesele şi drepturile administraţilor, eeeaee ar 
pune Statul în contradicţie eu nobila şi adeuărata 
sa misiune. Istoria este plină de exemple de 
acest fel de greşeli şi abuzuri, de cari s'au 
făcut uinouaţi conducătorii Statului în detri
mentul poporului. Natural, aceste abuzuri şi acte 
arbitrare au prouoeat reaeţiunUe celor subjugaţi. 
Este meritul poporului englez, care cel dintâi a 
ştiut să se scuture de tirania guuernanţilor, Im-
punându-şl uoinţa celor de sus. Edietarea fai
moasei „Magna Charta Elbertatum", — pe care 
Englezii şl-au apărat-o eu îndârjire şi succes de 
eâteori era ameninţată — reprezintă începutul 
unei ere noui în euoluţia culturii şi eluilizaţiei 
omeneşti. Acest mănunehiu de libertăţi publice, 
înseamnă, în 1215, instituirea principiului general: 
„Domnia legalităţii". 

In urma proclamării acestui salutar şl fe
cund principiu social-politie, arbitrariul guuerna-
mental încetează. Toată lumea, deci şl guuer-
nanţll, aueau să se conformeze regulelor de 
drept prestabilite. Înstăpânirea legii ua apare ea 
mijlocul cel mai eficace de a asigura bunul mers 
al societăţii. In locul suueranităţli şl domniei ex-
elualue şi absolute a prinţului, se recunoaşte 
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suueranitatea poporului. Vechiului adagiu „Quod 
principi plaeuit legis habet uig orem" i se opune 
antipodul său: „Uox populi, uox principi", legea 
fiind după concepţia romană „quod populus iubeţ 
atque constituit". Reuoluţia franceză din 1789 nu 
face alteeua deeât afirmă şi confirmă, odată mai 
mult şi eu mai multă energie, supremaţia legilor 
emanate dela popor, singurul şi exeluziuul titular 
al suueranităţli. 

Dar, eu toate acestea, filosofii şi legiuitorii 
maret reuoluţit şi-au dat imediat seama, că dacă 
se rupe eu un trecut trist, în care a domnit 
bunul plac al monarhului, dacă se recunoaşte 
suueranitatea, Integrală şi fără nici o frână a na
ţiunii, se deschid perspeetiue pentru un uiitor deo-
potrioă de lugubru şi confuz ea şi în trecut, când 
tirania era concentrată în mâinile unui singur om. 
Din cauza aceasta, pentru a nu rămâne îneăreaţi 
eu o răspundere prea mare în faţa urmaşilor, ei 
şi-au imaginat un sistem de drept, în care anu
mite principii fundamentale să stea la baga edi
ficiului social, cari principii să fie considerate ca 
esenţiale pentru stat şi cari, fixate în scris, să ne 
dea complexul de norme, cunoscut sub numele 
de Constituţie. Aceasta să nu poată fi modificată 
de către puterea legiuitoare ordinară, ea legile 
obicinuite. Goneepţia aceasta Ingenioasă, de a 
stabili eâteua principii de organizare a Statului, 
pe cari toată lumea este de acord a le prioi ea 
superioare, quasi-imutabile, d e a le fixa în scris 
şi a nu le putea apoi modifica decât eu îndepli
nirea condiţiilor de formă preuăzute în corpul 
însuşi al legii fundamentale, a auut darul d e a se 
generaliza, fiind adoptată de majoritatea statelor 
moderne eiulllzate. S'a găsit, eă constituţiile 
scrise şi rigide reprezintă mijlocul ideal de a se 
asigura minimul de legalitate, eu deosebire în 
statele unde organele publiee sunt mai des dis
puse a abuza de puterile cari le sunt conferite. 
Consecinţa practică şi imediată este, eă oricare 
lege, anterioară sau posterioară constituţiei, con
trară principiilor aşezate în aeeasta din urmă, 
deuine caducă, anumite organe speciale din Stat 
declarând-o inaplicabilă. Constituţia României, ne 
grăbim a o spune, faee parte din categoria 
aceasta. 

Şi aeum, după examinarea extra-sumară a 
considerentelor, cari au dat naştere regimurilor 
costituţtonale moderne, să ne punem întrebarea: 
Este, posibilă reuizuirea Constituţiei scrise şi ri
gide, în general, şi a Constituţiei noastre, în 
special? 

Răspunsul nu poate fi deeât afirmatiu. 
lntr'adeuăr, Constituţia, ea oricare altă lege 

obicinuită, fiind expresia uoinţei naţiunii, nimic 
mai logic ea, aeeeaş uoinţă naţională să reuie 

asupra ei, când poporul constată prin reprezen
tanţii săi, eă ea nu mai corespunde necesităţilor 
soeiale ale timpului. Şi aeeasta mai ales pentru 
două motÎDe: In primul rând," pentrueă o gene
raţie nu poate ft stânjenită în euoluţia şi Idealu
rile sale scumpe de normele juridice moştenite 
dela generaţiile anterioare; apoi, fiecare gene
raţie îşi poate reuizul propria sa Constituţie, 
pentru a-i înlătura Imperfecţiunile obseruate, ine
rente, dealtfel, oricărei opere omeneşti. 

Totuşi, caracterul special al Constituţiei, în 
general, de a fi legea legilor, temelia pe care 
se sprijină întreg edificiul juridic al Statului, — 
eeeaee faee eă niei o atingere a el nu este eu 
putinţă, fără năruirea fatală a întregului sau a 
unei părţi din aşezământul juridic dintr'un stat 
şi, în special, Constituţia noastră, care reprezintă 
tipul rigidităţii, uom adăuga la răspunsul formulat 
mai sus următoarele propoziţii: Este modifica
bilă şi Constituţia României, în orice text al său, 
cu rezerva însă. a îndeplinirii condiţiilor de formă 
înscrise în însuşi corpul ei, art. 129—130. Neso
cotirea ori eăruea dintre aceste condiţii, eonstitue 
după părerea noastră, un abuz grâu şi o 
greşală politică dtn partea celor chemaţi. Este 
abuz, deoarece se calcă texte precise din legea 
positiuă de importanţă constituţională, eeeaee ar 
putea cauza prejudicii incomensurabile ^cetăţe
nilor, sau unei anumite categorii sociale puse, în 
faţa unui fapt împlinit; o greşală politică irepa
rabilă, pentru precedentul periculos ce s'ar crea, 
producând în sufletul naţiunii nesiguranţa şi o 
nouă doză de scepticism faţă de confecţionarea 
şi aplicarea legilor. 

In această priuinţă, noi nu oedem justificată 
schimbarea legii fundamentale, în afară de regu-
lele şi formele statornicite în însuşi textul el, 
nlei prin cazurile de precedenţă suruenite în 1917 
şi 1919, când Constituţia din 1866, sub presiunea 
explicabilă a împrejurărilor de atunci, a fost mo
dificată prin Decrete Regale. Constituţia fixează 
foarte clar toate competenţele. Ori, niei unul din 
organele din stat, cari îşi au sursa de existenţă 
în actuala Constituţie, nu sunt în drept a schimba 
niei o iotă din ea, operaţiunea aceasta aparţi
nând exeluziu Puterii Constituante. Se simte ne
cesitatea reuizuirii Constituţiei? Fie, dacă o cer 
interesele.... Ţării (nu ale eutărui sau eutărui 
partid politie), dar s'o ştim şl noi (uorba lui Ca-
ragiale). Şt dacă această reuizuire trebue nea
părat şi imediat tradusă în fapt, actualii guuer-
nanţi n'au deeât să propună textele, cari ur
mează să fie modificate, să disolve actualele 
corpuri legiuitoare şl să proeeadă din nou la 
consultarea corpului electoral, pentru ea acesta 
să-şi designeze mandatarii, cari să ne înzestreze 
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ţara eu o nouă Constituţie, reuizuită. Orice altă 
încercare de a modiftea Constituţia de azi, în
seamnă, după cum am spus, un abuz de putere, 
egal în grauitate eu o ueritabilă louitură de Stat, 
ale cărei funeste urmări nimeni nu le poate pre-
uedea. Găel, pe deasupra tuturor intereselor po
litice, economice, sociale, sau chiar de... partid, 
rămâne principiul legalităţii, lapidar formulat în 
celebra maximă latină: 

— „Fiat justiţia, pereat mundus". 
eaueant Consules..., 

S1ME0N M1TEA. 

Declaraţiile ministrului de finanfe. 
In 30 August a. e. dl Uietor Slăueseu, mi

nistru de finanţe, a eonuoeat pe ziarişti, făeân-
du-le o serie de deelaraţil, cari prezintă o deo
sebită importanţă. 

Aceste declaraţii sunt cunoscute. 
Fiindcă Reuista Economică nu a apărut eâ-

teua săptămâni în timpul uerii, le dăm acum în 
rezumat. 

Prima chestiune asupra căreia s'a oprit dl 
Slăueseu, a fost executarea bugetului. 

E a eonstttue şt cea dintâiu preocupare a mi
nistrului nostru de finanţe. 

D-sa a declarat, că execută eu o riguroasă 
punctualitate toate angajamentele trecute în de
cretele regale lunar şi a desminţlt categorie 
suonul, că încasările pe luna August a. e. ar fi 
considerabil mai miei decât au fost pe aeeeaş 
perioadă în anul trecut. Dimpotriuă încasările 
lunii August din anul curent sunt mult superioare 
celor din aeeeaş lună a anului trecut. 

Dl ministru de finanţe este — după afirmaţia 
dsale — partizanul hotărît al păcii fiscale, şi roagă 
eu toată insistenţa publicul contribuabil să nu-l 
constrângă să se abată dela această linie. 

A doua problemă, despre care a uor-bit dl 
Slăueseu, este aeeea a împrumutului intern, care 
ua fi lansat la un termen încă nefixat, şi anume 
în două tranşe: Tranşa A şi Tranşa B. 

Tranşa A ua constitui împrumutul în numerar 
pentru un întreit scop: Apărarea naţională, întă
rirea institutului nostru de emisiune şi refacerea 
după un anume plan a uieţii eeonomiee. 

Tranşa B ua trebui să consolideze datoriile 
flotante ale Statului. 

O clauză foarte importantă a acestui îm
prumut Intern, în jurul căreia este multă diseuţle, 
clauză la care dl Slăueseu, după alte noul de
claraţii, ţine mai mult decât la portofoliul său mi
nisterial, este clauza aur, eeeaee înseamnă, eă 
împrumutul ua ft emis în Bei-aur, aşa precum 

aceşti Lei-aur sunt definiţi în legea monetară din 
? Febr. 1929. 

In legătură eu împrumutul intern, după enu
merarea diferitelor auantagii, pe eari le prezintă 
subsertitorilor, dl Slăueseu, a făcut o serie de 
declaraţii în legătură eu stabilitatea monedei na
ţionale. Toate aceste deelaraţil conclud într'un 
mod cât se poate de euident şi categorie la men
ţinerea actualei situaţii monetare, adecă la men
ţinerea stabilizării aşa cum a fost făcută în 1929. 

Balanţa comercială difteltară pe anul curent 
se explică prin lipsa noastră de export la cereale 
şi prin scăderea preţurilor la produsele petro
lifere. 

Cuponul extern din Oetomurie este acoperit. 
In eeeaee priueşte aplicarea legii eonuer-

sluntl declaraţiile sunt mai mult decât categorice. 
Quuernul este ferm decis să nu admită nici o 
schimbare de termen, el să explice întocmai şi 
în modul cel mai strict legea în fiinţă. 

Ca îneheere, dl ministru de finanţe a amintit 
de măsurile'pentru ajutorarea agricultorilor prin 
scăderea dobânzilor Creditului agricol ipotecar, 
prin ualorifiearea grâului şi prin înlesniri de 
plată la rămăşiţele fiscale, cari uor putea fl plătite 
şt prin prestaţii în natură. S. 

Ce trebue să urmărim prin 
ualorifiearea cerealelor. 

Mărirea în interiorul ţării a preţului cerea
lelor n'ar fi fost eu putinţă dacă recolta noastră 
era normală. Cum ea a fost defieltară anul acesta, 
iar anii trecuţi am auut numai un mie surplus ex
portabil, este euident eă se poate acţiona în 
aceste eondiţiuni asupra preţului în măsura uoltă. 
însuşi acest fapt însemna eă felul de a ualoriflea 
cerealele anilor 1932—1934 a fost legat de can
titatea mică de produse pe eari le-am auut, era 
adeeă nu numai proutzoriu, dar legat de un con
siderent eu o particulară specificaţie. Presupu
nând însă eă urem să trecem la o ualorifieare 
metodică a cerealelor — nu numai a grâului — 
să uedem care ar fi calea posibilă de adoptat 
şi eu orizont general în această nouă situaţie. 

Este euident eă în această nouă situaţie, 
metoda absurdă şi antieeonomieă de a acţiona 
asupra preţului, trebue abandonată. Vom ft siliţi 
de altfel la aceasta chiar fără uoia noastră. Şi 
e natural să ajungem la acest punet pentrueă 
preţul fitndu-ne impus de piaţă, oricum s'ar fixa, 
nu putem rămânea eu produsele neuândute Ua
lorifiearea se poate însă face pe baza cantităţii. 
Mărind pe orice cale produsele agrieole la su-
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prafaţa eonstantă eultiuată, ajungem să eonpensăm 
odată neajunsurile şi deficitele datorite preţului 
mie pe c a r e l obţinem. Să nu uităm că suntem 
într'o perioadă deflaţionară şi nimic nu putem 
întreprinde contra mersului natural al fenomenului. 
Dacă iei-colo se fae sforţări în contradicţie eu 
aceste afirmaţiuni, apoi mai curând sau mai târziu 
ele uor da greş, căci se mai pot încă concepe 
numai câtă ureme ne aflăm pe panta depresio-
nară, cum uom ajunge eu deflaţia la punctul 
critic, crahul nu poate fl deeât tneoltabil. 

Posibilităţile noastre de a mări produetlul-
tatea agricolă sunt imense şi nebănuite. Ne ua 
răspunde însă eineua : biné, sunt imense posi
bilităţile noastre de a mări produetiuitatea agri
colă, dar tocmai recoltele bune micşorează 
preţul şi când toate ţările uor tinde spre acest 
rezultat, preţul se ua coborî astfel, încât deficitul 
se ua menţine. Aşa par lucrurile la prima uedere. 
Preţul se ua coborî mereu pe măsură ce canti
tatea de cereale obţinută la hectar se ua mări. 
Dar coborârea preţului cerealelor ua antrena 
după sine coborârea tuturor preţurilor pentru 
orice articole, eeeaee în general se urmăreşte 
pe de o parte, pe de altă parte preţul cerealelor 
nu poate să scadă decât până la o limită anu
mită dată de preţul de cost. Când uom ajunge 
la un preţ de cost minim care la noi poate fl 
sub limita tuturor preţurilor agricole, date fiind 
calităţile excepţionale ale pământului nostru, 
atunci nu uom auea să ne mai plângem de con
curenţă, deoarece uom fi eşiţi din luptă de multă 
ureme toate întreprinderile agricole cari lucrează 
eu mal mari eheltuelt deeât ale noastre. Iar în 
această ultimă situaţie pot fi socotite toate ţările. 
De sigur că astfel stând lucrul. Americanul nu-şi 
ua mal permite lărgirea suprafeţil eultloate, res
trângerea suprafeţelor ua micşora producţia to
tală, iar preţul produselor agricole se ua sta
bili în jurul unei ualori care ua da eu siguranţă 
un profit, oricât de mie ar fi el. Aici stă cheia 
normală a ualorifieării produselor agricole. 

Am spus mai sus că posibilităţile noastre 
de a mări produetiuitatea agrieolă sunt imense. 
Să uedem eari sunt aceste posibilităţi. 

Ele sunt de două feluri: de natură indlul-
duală, şl de natură eoleetiuă. Pentru a ne da 
seama de ele să uedem mal întâi eari sunt de
fectele agriculturii noastre în fiecare din eazurlle 
de mai sus. Pentru a euidenţla aceasta uom re
produce unele earae'erizări datorite oamenilor 
competenţi, lată ce spune dl Aurel Pană într'un 
studiu publicat în ziarul „Argus" cu data de 31 
Mal a. e. sub titlul: Problema agrieolă: 

„Auem o numeroasă populaţiune agrieolă, 
deasă ehiar prea deasă, care şomează în mod 

uoit. Densitatea populaţtunll rurale în România 
(peste 46 locuitori pe kmul pătrat) poate permite 
o cultură din cele mai îngrijite. In ţări eu agri
cultură intensiuâ, populaţiunea agricolă e mult 
mal rară. In Germania sunt 36 agricultori la kmul 
pătrat, în Franţa 35, în Danemarca, 34. Aceste 
braţe numeroase pot face faţă multor lipsuri de ! 

inuentar. Geeaee eu munca omului în alte părţi 
nu e rentabil, la noi se poate face încă în eon-
dtţiuni destul de auantajoase. 

Arături mal multe, mat ales întorsul timpuriu 
al miriştelor ehiar superficiale, după mijloacele 
slabe pe eari le auem astăzi, o grapă mat mult 
la timpul oportun, sămânţă aleasă obţinută chiar 
fără maşinării costisitoare el numai prin pltultul 
— sau cum este porumbul prin alesul eu mâna — 
tratarea seminţelor eu substanţele necesare, se
mănatul mat de ureme, o sapă, mal mult s'au 
chiar două la porumb, distrugerea animalelor şl 
plantelor uătămătoare, recoltarea la timp şi în 
bune eondiţiuni, restrângerea eulttuărli unor 
plante şi extinderea altora, asolament raţional 
ete. toate acestea ne pot duce eu siguranţă la 
acel spor de produeţiune pe eare-l soeotim ime
diat realizabil eu mijloace şi eu ştiinţa pe care 
agricultorul nostru o posedă". 

„Care agricultor nu ştie că grâul ea să reu
şească trebue pus în două arături cel puţin, c ă 
sămânţa trebue pregătită chiar din lan prin plt
ultul de seeară şi alte burueni, că grâul semănat 
târziu produce puţin, că sămânţa trebue uântu-
rată şl tratată eu piatră uânătă contra mălurli, c ă 
porumbul pus la ureme se coace iar cel se 
mănat târziu rămâne crud; că porumbul săpat 
de mal multeorl produce mal mult deeât cel 
săpat o singură dată, că porumbul muncit bine 
se desuoltă şi ajunge la maturitate tar cel ne-
muneit rămâne crud şl nu produce. Orice agri
cultor ştie că lesele de mărăcini de pe locul lui 
îl micşorează suprafaţa eultiuabilă şi formează 
adăposturi pentru animale stricătoare. Este prin 
urmare uorba de lucruri elementare şt perfect 
cunoscute, dar eari nu se pun în practică". 

Iar dacă ne uom întreba eare este cauza 
că aceste cunoştinţe elementare nu se pun în 
practică, răspunsul este: îi lipseşte agricultorului 
voinţa eare să determine sforţarea hotărîtoare 
pentră obţinerea de rezultate satisfăcătoare; îi 
lipseşte imboldul interior eare să-l scoată din 
nepăsare şi să-l împingă la fapte în folosul Iul 
în primul rând, pe de o parte, iar pe de altă 
parte mai este la mijloc şi mentalitatea Inexpli
cabilă pentru poporul nostru eare a fost şt a 
rămas plugar dela începutul începuturilor: agri
cultorul actual consideră meseria ea o pedeapsă, 
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e fericit eelee poate scăpa de ea, adeeă eelee 
poate obţine o slujbă de preferinţă la stat". 

Din eele înşirate mai sus, sperăm ea oricine 
îşi dă seama în ce constă racila agriculturii ro
mâneşti în ordinea Indlulduală a lucrurilor, eu 
aceste miel îndreptări şi rezultatul ar fi imens : 
am ajunge la o produettuitate egală eu cea 
dinainte de răsboiu (1240 kg. la Ha. în perioada 
1911—1915). Acest rezultat ar însemna (faţă de 
media productivităţii pe perioada 1983-1932) 
nici mai mult nici mai puţin decât o cantitate de 
cereale produsă în plus de cea W0.000 vagoane 
anual, adeeă devize intrate în sumă de cea şapte 
miliarde Lei, sau hrana a încă opt milioane lo
cuitori. 

Cifrele şi amănuntele expuse sunt atât de 
impresionante, îneât nu mai au neuoie de eo-
mentar; uorbese dela sine. Şl problema expor
tului nu-i de desconsiderat. „România are obli
gaţiuni financiare faţă de streinătate decurgând 
din împrumuturi eontraetaie sau din import de 
mărfuri, materii prime şi fabrleate de cari auem 
absolută neuoie. Aceste obligaţiuni nu pot fi sa
tisfăcute decât prin export. Exportul este o ne
cesitate absolută pentru România. Cum ntel pers-
pectluele exportului produselor petrolifere, fo
restiere e t c , nu mal sunt strălucite — ba în ce 
prîueşte petrolul ele sunt destul de sumbre — 
exportul agricol rezultat al unei sporiri de pro-
dueţlune trebue menţinut eu orice preţ şt eh'ar 
mărit". Cu aceste eonsideraţluni sperăm că am 
demonstrat defectele Indiuiduale ale agriculturii 
româneşti şi odată eu ele şl motluul pentru care 
urmărind ualorifiearea cerealelor pornind dela 
preţul interior, ne situăm în cadrul celei mal ne
norocite soluţluni cari în câţiua ani ne poate 
duee la dezastru din toate punctele de uedere. 
Iar posibilităţile de a mări producţia peste Indi
caţiile date de noi Ies de asemenea în eutdenţă. 
Şl să remarcăm că nu e uorba de absolut nici 
o inuestiţie. 

Să uedem acuma cari sunt defectele de na
tură eoleetluă ale agriculturii româneşti. Când 
zieem defecte de natură eoleetluă înţelegem pe 
acelea cari nu pot fi remediate decât prin aso
ciere. 

Este ştiut că proprietatea ţărănească este 
la noi puluerlzată şi rău distribuită. Un proprietar 
agricol care posedă o suprafaţă de — să zieem 
cinei hectare — o are împrăştiată în patru-einei 
direcţiuni diferite. Cele mai apropiate porţiuni 
de sat, sunt de exemplu în cel mal bun eaz, la 
un kmtru distanţă, eele mal depărtate însă sunt 
şl la opt până la zece kmetrii distanţă. Faptul e 
o urmare a achiziţionărilor, treptate. Din cauza 
aceasta, o bună bucată de ureme în loc să se 

întrebuinţeze la muncă, e consumată eu drumul 
până la locul de lucrat, deoareee ştiut este, că 
animalele eele mei întrebuinţate sunt boli, eari 
au o uiteză de deplasare foarie mică. Ea ceasta 
se mal adaugă apoi lipsa de metodă, aşa eă 
ambele aceste defecte eontribues'e la un slab 
randament al muncii în raport eu timpul, lată de 
exemplu sub ce aspect se prezintă randamentul 
mie al muncii ţărăneşti în raport eu timpul, după 
constatările dlul prof. Taşeă (uezl cartea: „Ra
ţionalizarea sub diferite aspecte", pag. 62). 

„Ţăranul nostru risipeşte timp. Ga în toate 
societăţile înapoiate omul dela ţară face de toate : 
el îşi drege plugul; el îşi bate fierul; el pune 
speteaza care lipseşte la roată; el face restele; 
el găteşte mâncare. Sculat dela trei dimineaţa el 
nu poate pleca din curte înainte de ora şase. 
Pleacă la arat la distanţă de zece kmetrlt de sat, 
eâte odată chiar mal mult. Ajunge pe brazdă la 
orele nouă dimineaţa. Ară trei ore, la douăsprezece 
desjugă boii, îi aduce la adăpat, mănâncă el, 
hrăneşte boli şi-i înjugă din nou la orele trei 
după masă ; ară până la orele cinei, când pleacă 
înapoi spre easă, până unde îi trebuese trei ore 
de drum". Iar mal departe: „din eele optspre
zece ore muncite de ţăran într'o zi de uară, 
numai einei sunt folosite, treisprezece sunt ri
sipite". 

Vom eonuenl a recunoaşte eă aici nu este 
ţăranul de uină, ei împrejurările. Proprietatea lui 
e împrăştiată după cum a putut-o elupt bucată 
eu bucată în decursul timpului. Natural, noţiunea 
de ciupire n'are aici nici un sens pejoratlu. Dar 
dacă aceasta e situaţia, leac există şi în priulnţa 
aceasta. Euldent, dacă am uoi să fructificăm me
todele indiuiduale de muneă, soluţia răului sem
nalat ar fi comasarea. E a ar grupa pământurile 
astfel ea distribuţia lor pe proprietari să se r a 
ţionalizeze. Recunoaştem însă eă soluţtunea co
masării ar fi dificilă şi ar da naştere la abuzuri, 
cum se întâmplă ia noi eu toate tntenţtunlle bune. 
Dar leac există totuşi. 

Se tot uorbeşte la noi de cooperaţie. Nl-
eăerl ea în acest domeniu de producţie, coope
raţia nu şi-ar găsi o mai bună aplicare. Prin ea 
s'ar putea organiza şi raţionaliza munca agricolă 
până la desăuârşlre. 

In aceste eăl rezidă adeuărata soluţiune a 
ualorlfleării cerealelor. Să le adoptăm până nu 
este prea târziu, şl să ne străduim pe toate căile 
la a ne perfecţiona munea şi produsele ei. 
Ajunşi la această situaţie, preţul scăzut al pro
duselor agricole rămâne un accesoriu natural al 
târgului dar fără Importanţă pentru rentabilitatea 
gospodăriei ţăranului. ,_. Ing. QH. BRÂNDUŞ. 



„ANDREIANA" 
institut de credit şi economii s. p. a., Răşinari, (judeţul Sibiu). 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Andreiana", invită în virtutea §-ului 19 din statutele Societăţii la 

a XXIII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea Miercuri în 19 Septemvrie 1934, orele 4 p. m. în localul „Căminului Cultural" din Răşinariu. 

ORDINEA DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul general al Consiliului de Administraţie, Bilanţul, Contul Profit şi Pierdere şi raportul censorilor; 
5. Descărcarea Consiliului de Administraţie şi Censorilor de gestiunea anului 1933 ; 
4. Hotărârea asupra venitului net; 
5. Fixarea marcelor de prezenţă pe 1954; 
6. Alegerea a 5 membri în Consiliul de Administraţie, pe o durată de 6 ani, în locul celor eşiţi; 
7. Raportul A) situaţinii institutului şi împuternicirea Consiliului de Administraţie ca să uzeze de toate alternativele din 

Ari. 52 şi următorii ale legii pentru lichidarea datoriilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934; 
8. Eventuale propuneri. 

Domnii acţionari, cari voiesc a lua parte, să depună acţiile, in conformitate cu §-ul 21 din statute. 

R ă ş i n a r i , la 8 Septemvrie 1934. 
Consiliul de administraţie. 

Activ. Bilanţ, la 31 Decemvrie 1933. Pasiv. 

Lei b. Lei b. 
3.000.000'— 

. . 6.418.183 — 
împrumuturi ipotecare 8.234.110-30 „ special rezervă 222.000'— 
împrumuturi obligaţiuni 2.552.085 — „ creanţe dubioase , .. . . 404.630'— 
împrumuturi Mica Industrie 307.600'— „ pensiuni 140.000'— 

„ cultural „ . 77.915' — 
63.000 — „ edificare . 62.155'15 1.512.830 15 

12.356.514-05 
21.86570 

Reescont B. N. R 283.000'— 
Giruri Credit 307.600'— 590.600 — 

10.000'— 
* 83.886-10 

Profit nett 1933 522.80 
17.576.21880 17.576.218-80 

Cheltueli. Contul Profit şi Pierdere. Venite. 

Lei b. Lei b. 

17.396'— 36.41730 
9900-— 6.565 — 
5.163.50 

Chirii, luminat, încălzit . 10.000 — 
Profit nett 1933 • 522-80 

Lei 42.98230 42.982-30 

R ă ş i n a r i , la 31 Decemvrie 1933. R ă ş i n a r i , 
Pentru contabilitate: ss. B. EP. Daneăşiu. 

e O N S t U U E . D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss. M. Eungu, preşed. ss. Dr. 1. Bueur, director. ss. Eugen Crăciun. ss. laeob lzdpailă. ss. E. Cioran. 

ss. laeob Ciueianu. ss. Eremie Daneăşiu. ss. Petru Bratu. ss. P. N. Vidpighin. 

Subsemnatul Comitet, am examinat .conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 

ss. E. Daueăsiu, preşed. ( , ss. Valer Pria. ss. Şepban lleuş, sen. ss. Coman Bratu 
ss. Emilian S*. Daneăşiu. ss. loan M. tungu. ss. loan M. tungu. 




